ГРОМАДСЬКЕ ОБ`ЄДНАННЯ «ПОРАДА»

36000, м. Полтава, вулиця Пушкіна, 42 +380994913157 E-mail: porada@gmail.com



PUBLIC ASSOCIATION "PORADA"

36000 Poltava Pushkina str. 42 +380994913157 E-mail: porada@gmail.com

Нарушения прав человека в Крыму российскими карательными органами в 2018 году

Ростислав Симененков, Представитель общественной организации «Порада» (Украина)

Ежегодное совещание ОБСЕ по рассмотрению исполнения обязательств в человеческом измерении 2018:

Рабочее заседание 5. Верховенство права II, включая предотвращение произвольного ареста, задержания или ссылки, а также предотвращение пыток, обмен мнениями по вопросу об отмене смертной казни, защита прав человека и борьба с терроризмом, 12 сентября 2018 года

Уважаемые представители государств-участников ОБСЕ,

От имени украинской ГО «Порада» я хочу обратить ваше внимание на нарушения прав человека оккупированной властью, произвольные аресты, задержания и пытки.

За период оккупации в Крыму были зафиксированы серьезные нарушения прав человека, такие как: произвольные аресты и задержания, насильственные исчезновения, жестокое обращение и пытки, несудебное исполнение. Начиная с 2014 года после аннексии Крыма, на полуострове пропали 44 украинца, а к насильственному исчезновению 38 из них причастны оккупационные власти.

Среди похищенных были активисты Майдана, журналисты, крымские татары, бывшие и действующие украинские военнослужащие. Они содержались без связи с внешним миром, подвергались физическому и психологическому насилию со стороны вооруженных лиц. Большинство жертв были освобождены через несколько часов или несколько дней незаконного содержания под стражей, во время которого они не имели связи с родственниками и адвокатами.

После оккупации Крыма Российской Федерацией исчезновения и похищения людей стали регулярной практикой. Всего за период оккупации пропавшими без вести, о которых нет никакой информации, считается 16 человек: Валерий Ващук, Иван Бондарец, Василий Черныш, Тимур Шаймарданов, Сейран Зинединов, Ислям Джеппаров, Джевдет Ислямов, Эскендер Апселямов, Федор Костенко, Мухтар Арисланов, Арлен Терехов, Руслан Ганиев, Марсель Аляутдинов, Арсен Алиев, Эрвин Ибрагимов и Ризван Абдураманов.

Первыми на полуострове пропали украинские активисты из Ровно Валерий Ващук и Иван Бондарец. Их местонахождение неизвестно с 7 марта 2014 года. 14-15 декабря 2015 года в Крыму без вести пропали представители крымскотатарского народа - Арлен Терехов и Руслан Ганиев. Уже два года их

местонахождение остается неизвестным. Ход "расследования" данных исчезновений (похищений) в Крыму результатов не дал.

За первый квартал 2018 года во временно оккупированном Крыму зафиксировали 170 случаев нарушения прав на справедливый суд, 150 из которых – по отношению к крымским татарам. Кроме этого, состоялось 19 обысков в домах крымчан, 12 из которых – в домах крымских татар.

В январе провели 9 обысков в домах крымских татар. Данные обыски в основном связаны с распространением якобы экстремистских материалов в соцсетях. Российские силовики без предупреждения в очень грубой манере, нарушая как российское законодательство, так и международное, врывались в дома и проводили репрессивные действия.

Во многих случаях жертвам не предъявлялись официальные обвинения и они не предавались суду, а задерживались полицией, ФСБ или группами самообороны в порядке внесудебного наказания или притеснения. Содержание под стражей в таких случаях длилось от нескольких часов до нескольких дней, с превышением установленного законом максимального срока временного содержания под стражей и с нарушением процессуальных требований, как то оформление протокола задержания.

Эксперты зафиксировали 28 случаев незаконных задержаний в Крыму. За первый квартал 2018 оккупационная власть задержала 14 крымских татар. Зафиксированы случаи задержания на административной границе с временно оккупированным Крымом. Ряд задержаний сопровождался применением физической силы. Объектами массовых обысков в Крыму остаются крымские татары, которых доставляют в полицейский центр по борьбе с экстремизмом («Центр Э»), фотографируют, берут отпечатки пальцев и заставляют сдать образцы ДНК, после чего отпускают, без предъявления обвинения.

Оккупационные власти за первый квартал 2018 выписала 14 штрафов на общую сумму более 339 тысяч рублей. Крымские татары получили штрафы в 9 случаях. В 2 случаях зафиксировано также нарушение права на мирное собрание.

Эти нарушения касаются именно крымскотатарских активистов. 27 января в Судаке российские силовики прервали собрание «Крымской солидарности». Это движение, в котором объединились родители, родственники и жены политических заключенных. Они периодически встречаются, чтобы обсудить, как помочь, как найти возможность помочь детям, которые остались без кормильцев из-за репрессивных действий Российской Федерации. В тот день сотрудники полиции сослались на сообщения о возможности обнаружения оружия. Они в принудительной форме переписали паспортные данные всех присутствующих.

Среди других нарушений, зафиксированных во временно оккупированном Крыму, – 26 случаев незаконных визитов в Крым и выдворение из полуострова, 9 случаев незаконных военных учений на территории АР Крым, незаконное проведение выборов Президента России и незаконная реставрация Ханского дворца.

Мы осуждаем аресты, задержания и похищения людей, которые используются в Крыму как способ давления и запугивания коренного крымскотатарского народа и проукраинских активистов.

Сейчас крайне необходимо повысить внимание международного сообщества к таким фактам нарушения прав человека в Крыму и привлечения виновных к ответственности.

Мы призываем Вас поддержать Украину и взять под личный контроль ситуацию с нарушением права на справедливый суд в Крыму, а Россию – придерживаться своих международных обязательств, в том числе, положений Женевской конвенции, Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и Конвенции о защите прав человека и основоположных свобод. Также призываем Россию прекратить массовое политическое и культурное преследование украинцев и крымских татар в Крыму.